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Profesor nadzwyczajny, dr hab. Ryszard Kostecki
Naukowiec, pasjonata, zwykły człowiek
Urodził się 5 sierpnia 1924 roku w Kowlu na Wołyniu.
Lata okupacji to okres działalności konspiracyjnej i walki z okupantem w szeregach 27 Wołyńskiej Dywizji Piechoty AK.
Po wojnie osiedlił się w Chełmie Lubelskim gdzie ukończył Liceum Ogólnokształcące im. Stefana Czarnieckiego.  Po maturze podjął  studia farmaceutyczne na UMCS w Lublinie. Jednak po trzecim roku studiów przeniósł się na Wydział Weterynarii jako kierunek zgodny z jego zainteresowaniami i w 1953 roku  otrzymał dyplom lekarza weterynarii.
Jak słuszna była ta  decyzja pokazała przyszłość.
Po studiach, jako młody pracownik naukowy, został skierowany do Instytutu Weterynarii w Puławach. Po 12 miesiącach pracy został przeniesiony do Zakładu Badania Chorób Owadów Użytkowych w Gorzowie. Profesor Stanisław Kirkor skierował młodego naukowca do Swarzędza, polecając mu przygotowanie nowej siedziby Zakładu w zrujnowanym pałacyku.
Jest rok 1954 i można śmiało powiedzieć, że Swarzędz to miejsce drugich narodzin  prof. Ryszarda Kosteckiego.
W przeciągu trzech lat doprowadza ruinę pałacyku do stanu umożliwiającego jej wykorzystanie. Tutaj także krzepnie kościec naukowy profesora. W 1960 roku otrzymał dyplom magistra biologii będący rezultatem studiów entomologicznych na Wydziale Biologii i Nauki o Ziemi Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu a po trzech latach stopień doktora nauk weterynaryjnych. W  tym samym roku, po śmierci prof. Stanisława Kirkora, objął kierownictwo nad Zakładem Badania Chorób Owadów Użytkowych i Weterynarii w Swarzędzu. W roku 1969 w oparciu o dysertację pt. „Badania nad doskonaleniem metod zwalczania zgnilca złośliwego u pszczół„  uzyskał tytuł doktora habilitowanego a dziesięć lat później Rada Państwa nadała Ryszardowi Kosteckiemu tytuł profesora nadzwyczajnego.
Dorobek naukowy prof. Ryszarda Kosteckiego jest ogromny. Profesor miał wręcz fundamentalne zasługi w rozwoju polskiej myśli naukowej w dziedzinie epizootiologii i patologii pszczół. Jego prace naukowe znalazły uznanie za  granicą, czego dowodem był wybór w 1970  roku na członka Komitetu Wykonawczego Międzynarodowej Organizacji Pszczelarskiej „Apimondia” . Funkcję tą pełnił przez kolejne 23 lata.
Również w kraju wiedza naukowa i doświadczenie zawodowe Profesora jest ceniona przez środowisko naukowe i pszczelarskie. To właśnie środowisko pszczelarskie w 1965 roku powierzyło Ryszardowi Kosteckiemu funkcję Prezesa Zarządu Głównego Polskiego Związku Pszczelarskiego, którą pełnił przez 16 lat. Został też członkiem Zespołu ds. Pszczelarstwa Rady Naukowo-Technicznej przy Ministerstwie Rolnictwa. Prowadził wykłady dla studentów wydziałów weterynaryjnych na uczelniach w Warszawie, Lublinie i Olsztynie. Liczne staże zagraniczne pozwoliły na zebranie bogatych danych empirycznych.
Niewątpliwą pasją prof. Ryszarda Kosteckiego było pszczelarstwo, któremu poświęcił całe swoje dorosłe życie. Z nostalgią wspominał pasiekę dziadka i wspólną pracę przy pszczołach. Zawsze też marzył o utworzeniu Skansenu Pszczelarskiego. Taką możliwość dała mu praca w Swarzędzu. W otaczającym pałacyk ogrodzie Profesor zaczął gromadzić zabytkowe ule. Pszczelarze z całej Polski przekazywali  zabytkowe drzewa bartne, kłody letnie, ule figuralne. Powstał unikalny w skali światowej etnograficzny  park pszczelarski - wyhołubione myślą i trudem ukochane dziecko Profesora. Większość eksponatów było zasiedlonych przez rodziny pszczele. W 1987 roku spełniło się kolejne marzenie prof. Ryszarda Kosteckiego. Warszawa była organizatorem 31 Międzynarodowego Kongresu Pszczelarskiego „Apimondia 87”. Swarzędz gościł przedstawicieli z całego świata pszczelarskiego a Skansen rozbrzmiewał różnymi językami świata.
W 1993 roku, po 40 latach pracy zawodowej, prof. Ryszard Kostecki przeszedł na emeryturę. Ale nadal miał nie spełnione ostatnie marzenie – Muzeum Pszczelarstwa w Swarzędzu.
Dzięki determinacji Profesora i jego przyjaciół w 1999 roku w Swarzędzu powstaje Muzeum Pszczelarstwa jako oddział Muzeum Narodowego Rolnictwa w Szreniawie noszące od 2002 roku imię prof. Ryszarda Kosteckiego.
Ryszard Kostecki był także mężem, ojcem i przyjacielem. Był osobą ciepłą, otwartą na ludzi, budził ogromny szacunek i uznanie nie tylko środowiska pszczelarskiego ale przede wszystkim mieszkańców Swarzędza.
Zmarł 18 maja 2001 roku.
Jest pochowany na Cmentarzu Komunalnym w Swarzędzu, ul Cmentarna.
 Prof. Ryszard Kostecki wydał:
175 pozycji w tym: 52 monografie, studia i rozprawy, 65 artykułów i komunikatów naukowych, 9 podręczników i skryptów, 49 instrukcji i publikacji popularnych.
Opracowanie- Grażyna Gajewska przy współpracy z Tadeuszem Kwaśniewskim wieloletnim przyjacielem Profesora.
Projekt medalu – Bartosz Borowiak
Swarzędz, listopad 2019.
